
 Interrogazione n. 1870
presentata in data 18 novembre 2014
a iniziativa del Consigliere Pieroni
“Indagine epidemiologica svolta dall’Istituto Nazionale dei Tumori di Milano su
Falconara Marittima e Comuni limitrofi”
a risposta orale urgente

Premesso che:
- la Regione Marche ha finanziato l’Istituto Nazionale Tumori di Milano per lo svolgimento di

un indagine epidemiologica sulla popolazione residente a Falconara Marittima e nei Co-
muni limitrofi;

- il 29 gennaio 2009 l’I.N.T. di Milano ha consegnato alla Regione Marche il rapporto finale
dell’indagine epidemiologica;

- il 29 settembre 2011 l’I.N.T. di Milano ha consegnato un successivo rapporto aggiuntivo
(Seconda Versione) 2011 e la “Sintesi degli studi epidemiologici analitici sui residenti a
Falconara Marittima e Comuni limitrofi”;

- le conclusioni emerse da tale studio evidenziano un significativo aumento dei casi di leu-
cemia, linfoma e seppur in misura minore di mieloma ed inoltre evidenziano la necessità
di operare azioni atte a prevenire e curare gli effetti provocati dai processi di raffinazione;

- il 5 novembre 2014 il Ministro della Salute nel Question time ha riferito che l’indagine
epidemiologica svolta dall’Istituto Nazionale di Tumori di Milano, sul sito di Falconara
Marittima e Comuni limitrofi, non risulta essere stata inviata né al Ministero né all’Istituto
Superiore di Sanità e che la stessa pertanto non è a conoscenza delle conclusioni emerse
dall’indagine stessa;

Tutto ciò premesso,

SI INTERROGA

il Presidente della Giunta Regionale e per esso  l’Assessore competente per chiedere:
1) le motivazioni per cui la Regione Marche, non ha reso nota l’indagine epidemiologica al

Ministero della Salute e/o all’Istituto Superiore della Sanità;
2)se intende provvedere e con quale tempistica;
3)se sono state commissionate altre indagini epidemiologiche sul territorio regionale, dove

vengono svolte attività ad alto rischio per la salute dei cittadini, ed in caso affermativo in
quali zone e con quali risultati.


